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Hymna vězňů aneb Poselství kluků z Terezína 
 
Jeden celý rok se učitelé a studenti pražského gymnázia Přírodní škola věnovali pátrání 
a sbírání dokumentů, informací a vzpomínek na časopis VEDEM. VEDEM si těžko půjčíte 
v knihovně, vypátráte jeho tiskárnu či vydavatele. Je to totiž unikátní titul, který vydávali a 
tvořili chlapci z domova jedna v objektu L417 terezínského ghetta mezi lety 1942-1944, a který 
v jedinečné formě zachovává a popisuje život v tehdejším ghettu pohledem chlapců ve věku 
14-16 let. 

„Překvapilo nás, jak mnoho z toho, čím kluci na "Jedničce" žili, co je trápilo nebo na co se 
těšili a co tvořili, bylo velmi blízké životu našeho školního kolektivu dnes. Jakkoli se naše 
situace zdá úplně jiná, bylo nám to všechno téměř až důvěrně blízké.“, říká František Tichý, 
ředitel gymnázia Přírodní škola. Celoroční práce spočívala jak v práci s časopisem VEDEM, 
tak v pátrání v Terezínském archivu po nepublikovaných básních jednoho z přispěvatelů 
VEDEMu – Hanuše Hachenburga, ale i v setkávání s pamětníky, pracovníky muzeí, archivů, 
lidmi, kteří měli k časopisu osobní vztah. 

„Výsledkem celoročního projektu jsou webové stránky VEDEM 2010 (www.vedem-terezin.cz), 
které přinášejí úryvky textů, fotografie, interaktivní mapu Terezína a také několik pracovních 
listů a úkolů, které zvou návštěvníky přímo do ulic bývalého ghetta.“, dodává Tichý. A slibuje: 
„Nově tam čtenáři také najdou první zveřejnění všech dochovaných částí časopisu 
v digitalizované podobě.“ 

Dalším počinem studentů a učitelů Přírodní školy bylo iniciování vydání všech třiceti 
nalezených a dochovaných básní Hanuše Hachenburga, který se konce války nedožil. Knihu 
básní s názvem „Hned vedle bílá barva mráčků“ vydalo nakladatelství Baobab, na vydání 
spolupracovala Marie Rút Křížková.  

Právě Hanuši Hachenburgovi bude věnován večer s názvem Hymna vězňů aneb Poselství  
kluků z Terezína, který se uskuteční v malém sále Městské knihovny v Praze (Mariánské 
nám. 1, P1) 15. února od 18 hodin. Program bude složen z básní z Hanušovy sbírky, nového 
nastudování jeho hry „Hledá se strašidlo“ a představení webových stránek VEDEM. Večer by 
měl být i časem pro osobní setkání těch, kterým je téma blízké a chtějí na „kluky z Jedničky“ 
zavzpomínat. Účast přislíbila i Hanušova příbuzná Ruth Adelman - Hachenburg, která přiletí 
ze Spojených států. 

V roce 1942 začala na „Jedničce“ z iniciativy vychovatele Valtra Eisingera fungovat dětská 
samospráva, tzv. „Republika ŠKID“. A zároveň s ní, především díky tehdy čtrnáctiletému Petru 
Ginzovi, začal vycházet i časopis VEDEM, do kterého velká část kluků z „Domova“ přispívala. 
Z necelých sta obyvatel „ŠKIDu“ se konce války dožilo pouhých patnáct a jen shodou 
okolností se také podařilo zachránit časopis VEDEM. Díky němu se dnes můžeme 
prostřednictvím publikovaných příspěvků dozvědět jaký byl každodenní život v Terezíně, jaké 
byly drobné i velké problémy a úspěchy pisatelů, ale máme i ucelenou zprávu o vývoji a zrání 
samosprávy i celého dětského kolektivu v nelehkých podmínkách terezínského ghetta.  

Na setkání se těší za studenty a učitele gymnázia Přírodní škola: 
Matouš Bičák, Daniel Pražák, František Tichý, Filip Mašek, Jasna Simonová, Richard Sladký, 
Magdalena Bartáková  

Více o projektu na stránkách www.vedem-terezin.cz. Vstup na vzpomínkový večer je zdarma. 
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